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	Instrucciones generales

1. A continuación encontrarás un texto seguido de preguntas de selección múltiple.
2. Lee atentamente el texto y responde las preguntas. Debes elegir solo una de las alternativas presentadas. 

3. Puedes hacer anotaciones en el documento si lo estimas necesario.

4. Dispones de 60 minutos para responder la prueba.

5. Trata de responder todas las preguntas.
6. Devuelve el material al examinador al terminar la prueba.




Hora de inicio: ………………

Hora de término: …………
Código 001
El carbono es un elemento que forma parte de las rocas, océanos, aire, suelos y seres vivos. Todos los seres vivos (plantas y animales) necesitan carbono para formar sus cuerpos. Este elemento se mueve e intercambia entre la biósfera o “envoltura viva” de la Tierra, y las distintas capas de esta última. Estas capas son la litósfera, la hidrósfera y la atmósfera. Todo este proceso se conoce como “ciclo del carbono”. Este ciclo es indispensable para el mantenimiento de la vida en la Tierra, pues de él depende la producción de la materia orgánica, alimento fundamental de todos los seres vivos.
El ciclo comienza con la circulación del carbono desde la atmósfera a las plantas. El carbono, al combinarse con el oxígeno, forma un gas llamado bióxido de carbono o CO2. Luego, con ayuda del Sol, mediante la fotosíntesis, las plantas extraen el CO2 del aire, utilizándolo como materia prima para elaborar su alimento.
El ciclo continúa cuando el carbono va de las plantas a los animales a través de las cadenas alimenticias; es decir, los animales absorben el carbono cuando se alimentan de las plantas o de otros animales. Al morir los animales y las plantas, sus cuerpos, la madera y las hojas se descomponen en el suelo, devolviendo el carbono al medio en forma CO2. Parte de la materia descompuesta queda enterrada y millones de años después se convierte en combustible fósil.
El ciclo se completa cuando el carbono va de los seres vivos a la atmósfera. Esto sucede cuando los animales y las plantas se deshacen del bióxido de carbono mediante el proceso de respiración. Luego el ciclo vuelve a comenzar.

Los conocimientos sobre este ciclo permiten apreciar la intervención humana en el clima y sus efectos en el cambio climático. El carbono se encuentra en la atmósfera en forma de bióxido de carbono. Este, al ser un gas de invernadero, mantiene el calor que hay dentro de ella. Sin el bióxido de carbono y otros gases de invernadero, la Tierra sería un lugar frío; pero el reciente y acelerado aumento de estos gases está haciendo que el planeta se caliente más, pues no dejan la atmósfera con facilidad y pueden permanecer allí largo tiempo. 
Este aumento de los gases de invernadero es responsabilidad del hombre. Se debe en gran parte a la quema de grandes cantidades de combustibles fósiles como el carbón y el petróleo, a los incendios forestales y al corte de muchos bosques. Esta intervención humana cambia las condiciones en que se desplaza el carbono alrededor de la Tierra, pues agrega más cantidad de CO2 de lo que el ciclo normal puede asimilar. El resultado de esto es el calentamiento global de la Tierra.
1. El propósito de este texto es 
a) destacar la importancia del proceso de fotosíntesis en el ciclo del carbono

b) informar sobre las causas y efectos del calentamiento global en la Tierra.

c) explicar el ciclo del carbono y su importancia para el clima en la Tierra.

d) describir los efectos que tiene el ciclo del carbono en el cambio climático.

2. ¿Cuál de estos es un gas invernadero? 
a) Bióxido de carbono.

b) Carbono.

c) Combustibles fósiles.

d) Oxígeno.

3. El intercambio de carbono entre los seres vivos y la atmósfera se produce a través del ciclo biológico del carbono. En qué orden se desarrolla este ciclo. 

I. El proceso de respiración permite que el bióxido de carbono regrese a la atmósfera.

II. El carbono circula de las plantas a los herbívoros y otros animales a través de las cadenas alimenticias.

III. Los restos vegetales y animales son descompuestos y regresan al medio en forma de CO2.

IV. Las plantas absorben el bióxido de carbono de la atmósfera a través de la  fotosíntesis.

a) I – II – IV – III

b) IV – I – III – II 

c) I – IV – II – III

d) IV – II – III – I  

4. ¿Cuáles de los siguientes elementos son fundamentales para que se lleve a cabo la fotosíntesis y con ello el ciclo del carbono? 

a) Sol, herbívoros y plantas

b) Sol, carbono y plantas

c) Sol, plantas y CO2
d) Sol, CO2 y herbívoros
5. ¿Qué procesos biológicos están implicados en el ciclo del carbono? 

a) Combustión y fotosíntesis
b) Fotosíntesis y sedimentación

c) Digestión y combustión
d) Fotosíntesis y respiración

6. El ciclo del carbono es fundamental para 

a) regular la transferencia de carbono en la Tierra.

b) ayudar a los seres vivos a formar sus tejidos.

c) sustentar la vida y regular el clima en la Tierra.

d) proveer a la Tierra de carbón, petróleo y gas natural.
7. ¿Qué podría suceder si el ciclo del carbono se viera interrumpido? 

I. Habría un desequilibrio en el clima de la Tierra acelerando el cambio climático. 

II. Todo el carbono existente sería transformado en combustibles fósiles.
III. Aumentaría el calentamiento global ante la imposibilidad de extraer el CO2.

IV. Las plantas no podrían fabricar su alimento lo que afectaría la vida en la Tierra

a) I, II, III 

b) I, III y IV

c) II, III y IV

d) I, II, III y IV
8. ¿Qué importancia tiene el proceso de respiración para el ciclo del carbono? 

a) Permite que los seres vivos devuelvan el carbono a la atmósfera.

b) Regula la transferencia de energía a través de las cadenas alimenticias.

c) Permite que los vegetales fabriquen su alimento, obteniendo energía.

d) Facilita el proceso de descomposición de los residuos orgánicos.

9. Diversas investigaciones han comprobado la creciente acumulación de CO2 en la atmósfera lo que está provocando el calentamiento global en el planeta. ¿Cuál o cuáles de las siguientes medidas podrían implementarse para evitar que se agregue más CO2 a la atmósfera de lo que el ciclo normal pueda asimilar? 

I. Reforestación de  extensiones de suelo.

II. Promoción del uso eficiente de la energía.

III. Reconversión de industrias a gas natural.

IV. Promoción del uso de la locomoción colectiva.

a) Solo II

b) Solo III

c) I, II y IV 
d) II, III y IV
10. ¿A qué se refiere en el texto la expresión “envoltura viva”? 

a) Capa de agua que se encuentra sobre y bajo la superficie de la Tierra.

b) Capa superficial de la Tierra que se caracteriza por ser sólida y rocosa.

c) Capa de la tierra compuesta por gases que rodea y protege la Tierra.

d) Capa en la que se desarrolla la vida y habitan las especies de la Tierra.

11. El ciclo del carbono es fundamental para la regulación del clima en la Tierra.  Sin embargo, diversos estudios científicos afirman que se está produciendo un cambio climático en el planeta. ¿Cuál o cuáles de estos hechos están afectando el normal desarrollo de este ciclo? 

I. El corte indiscriminado de árboles.

II. La descomposición de materia orgánica.

III. Los incendios forestales.

IV. La quema de combustibles fósiles.

a) I y IV 

b) III y IV

c) I, III y IV

d) II, III y IV

12. Un título adecuado para este texto es:  
a) El ciclo del carbono y su importancia para el clima.

b) La fotosíntesis como base para la vida en el planeta.

c) El intercambio del carbono entre las capas de la Tierra.

d) Intervención humana y cambios climáticos en la Tierra.

13. ¿Qué importancia tiene la fotosíntesis para el ciclo del carbono? 

a) Provee de alimento a los herbívoros mediante las cadenas alimenticias.
b) Permite que el carbono se combine con el oxígeno formando CO2.

c) Facilita que las plantas absorban el carbono de la atmósfera.

d) Permite que el carbono circule de la atmósfera a los seres vivos.

14. ¿Cuáles de los siguientes hechos son un aporte para el incremento de CO2? 

I. Incremento de la temperatura en la superficie terrestre.

II. Deforestación y disminución de superficies vegetales en la Tierra.

III. Derretimiento de los hielos y aumento en el nivel del mar.

IV. Uso de combustibles fósiles, principalmente en la industria.

a) II y III

b) II y IV

c) I, II y IV 

d) I, III y IV
Prueba de comprensión lectora
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